### 明明是自己"原创"却被他人抢先发表

# 毕业论文"查重"背后暗藏风险

□本报综合新华社等报道

现下,正值高校毕业季,不少毕业生早早已经开始为 毕业做准备,而提交一份符合要求的学术论文是不少学生 在毕业前的头等大事。为了降低自己论文的"重复率"保 证顺利毕业,通过各种渠道进行"论文查重"就成了多数 毕业生在论文提交前的必经环节。然而,你的论文却有可 能因此被他人盗取。

明明自己做好了保密措施,但辛辛苦苦写好的学术论 文却被他人抢先发表了,几年心血一朝被盗。新华社记者 就此展开调查。

【调查 1】

## 原创论文被人抢先发表 我竟"抄袭"了自己论文

近日,广西某大学研究生 二年级学生小杨欲将自己的本 科毕业论文重新修改、完善后 作为研究生阶段的学位论文发 表。当小杨将修改、完善后的 论文通过论文查重数据库查重 后发现,无论自己如何修改, 论文核心部分均显示为抄袭, 而抄袭的内容全部指向一篇已 经发表的论文。

满心狐疑的小杨上网搜索 后发现,该文已于 2016 年 9 月 发表在《法制与社会》上,文 章作者显示为于某某。

小杨告诉记者,该文与自己在2016年6月份提交毕业答辩并通过的本科毕业论文《论我国民事诉讼庭前会议制度的完善》相似度达90%以上。

记者通过对比发现,小杨 的本科毕业论文《论我国民事 诉讼庭前会议制度的完善》全文 12000 余字,而于某某发表在《法制与社会》上的论文仅3000 多字,且所有核心内容与小杨的本科毕业论文内容一致。

因为于某某已抢先将论文 发表,导致小杨目前无法顺利 发表其修改、完善后的新论文。

在小杨与于某某的交涉中,于某某明确承认其署名的论文 是其在 2016 年时为了评职称而 在淘宝网上购买所得。在小杨 与于某某多次沟通后,于某某 表示尊重小杨的原创成果,并 已发函至《法制与社会》编辑 部要求撤稿。

不过,记者搜索发现,依 然可以在互联网上搜索到于某 某署名的论文,因论文抄袭、 抢先发表的论文对小杨造成的 影响并未完全消除。

【调查 2】

# 论文到底是怎么"丢"的 矛头均指向"查重机构"

自己经过辛苦调研而写出 的毕业论文怎么会被他人盗取 了呢?小杨认为,论文被盗取 应该发生在论文查重这个环节。

小杨表示,自己本科毕业前,通过淘宝网购买了两次"论文查重服务",卖家表示其用来对比论文重复率的数据库为"SameReport"和"Paper-Pass",每次查重服务收费不足20元。

记者发现,在一些高校论坛和新闻报道中,论文被盗或者被他人抢先发表导致自己毕业受到影响的案例时可见闻。而最终调查出来的结果大多将矛头指向市面上的"论文查重机构"。

目前,在国内绝大多数高校,如果毕业生的毕业论文参考文献引用率超过学校的要求范围,则有可能面临无法毕业的窘境。因此为了保证自己能够顺利毕业,在毕业论文提交前,不少学生都会通过市面上的论文查重平台进行论文查重。

目前较为知名且使用量较大的查重系统主要由中国知网、万方、维普等知识数据库平台提供,在淘宝网等电商平台上提供,在淘宝家提供论文查重服

以淘宝网为例,记者搜索"查重"等关键词,有大量打着各类查重平台旗号的商家在供论文查重服务。各个商家所采用的查重数据库五花八门,收费则从数十元到数百元不等。

记者在不少淘宝卖家提供 的论文查重方法中发现,卖家 往往要求买家将论文复制粘贴 到卖家提供的第三方网址链接 中,买家等待一定时间后方可 下载电子版的查重报告。而买 家上传的论文数据是否被卖家 及时删除或妥善保管却未可知。

值得关注的另一个现象是, 不少提供论文查重服务的商家, 还同时提供论文代写服务。卖 家宣称可以提供毕业论文代写, 同时保证是原创、重复率符合 学校要求。

据一位曾经在网络上从事过论文代写服务的卖家介绍,许多代写服务店家往往比较青睐本科毕业论文代写,因为本科毕业论文的难度低、数量大、来源广泛。这位卖家表示,因为本科毕业论文在提交后往往会被高校等单位作为资料保存,并不会上传至互联网,一般也不会被各种数据库收录,这就为一些商家盗取本科生毕业论文再进行贩卖提供了可乘之机。



资料图片

【调查3】

#### 知网查重仅限"公对公"打着"知网"旗号均为假

不少法律专家表示,论文查重系 统设立的初衷是为了预防学术不端情 形的发生,并不是个人论文创作的必 须程序,高校学生若使用论文查重服 务,需提高知识产权保护意识。

"我们只针对杂志、期刊编辑部或者高校等科研机构或单位提供'公对公'的查重服务,在校大学生如需要此项服务,只能通过学校来操作。"中国知网科研诚信产品负责人孙雄勇说,"电商平台上所有打着中国知网旗号的论文查重服务都是违规假冒行为。"

孙雄勇表示,中国知网针对本科 生论文的查重数据单独设置了一个数 据库,这个数据库里面的资源通过碎 片化处理后仅供高校使用,不对社会 其他主体公开,这就避免了论文数据 在发表前泄密的可能。

北京市石景山区人民法院知识产 权庭副庭长刘岭表示,提交查重的论 文可以视为论文作者创作完成的"半 成品",如果查重的部分能够以某种 形式完整表达作者的思想,则可以认 定该部分属于创作完成的作品。

首都经济贸易大学法学院教授高 桂林认为,在大学生的毕业论文完成 之时起,便具有著作权。当论文最终 定稿提交给答辩评委会之时,可以视 为公开发表。 刘岭认为,构成作品的查重论文的发表权是属于著作权法中的人身权,只能由论文作者自己决定在何时何地以何种方式公开发表。论文查重,是作者在创作过程中对作品修改完善的阶段,不能视为论文作者对发表权的行使,他人在未经论文作者同意的情况下,擅自使用未发表的查重论文内容,涉及侵害论文作者的发表权,要承担停止侵权行为、消除影响等法律责任。

高桂林建议,大学生应注意保护 自己科研成果的知识产权,及时保存 证据,提高保密意识,慎用各种论文 查重服务。

【声音】

#### 论文抄袭是学术不端 道德和法律都要约束

近些年,各种论文抄袭等学术 不端行为屡屡被曝光,许多知名大 学不能幸免。下至本科生毕业论 文,上至声达国际的学术论文,代 写等学术不端的"毒瘤"难除,论 文抄袭更是此起彼伏,甚至还出现 了导师抄学生的尴尬局面。

由此可见,学术抄袭是一种综合征,需要分清病症,综合治理。 功利主义的指标化倾向,导致学术 研究重量不重质。

与此同时,在当前,仅仅依靠 自律和高校内部约束,还不足以产 生足够的震慑。对已有的近乎泛滥 的学术腐败,应用"重典",既要有道德约束,也要有法律约束。我 国还需建立与健全学术执法、学术 司法的机制,强化对学术违法的发 现和追究力度,将法律约束与弘扬 道德并重。

而对发现学术抄袭的困境,呼 时社会各界积极揭发举报,并在向 成公布,同时对举报人和被举报 实施匿名保护,但举报内容则透明 公开。这样一方面遏制学术腐败, 惩处不端,另一方面又能避免不实 举报对当事人的伤害。

唯有依靠大家共同努力,有法 可依、有章可循,全方位建立崇尚 诚信的学术氛围,让抄袭者无路可 走、无路可退,才能从根本上铲除 学术腐败的土壤,还学术研究的清 新之风、正气之风、诚信之风。